

# НАЛОГОВЫЕ ДОХОДЫ БЮДЖЕТА

ударственные организации остаются основными плательщиками белорусской экономики. По данным Министерства по налогам и сборам, в первом полугодии за счет налоговых доходов предприятий сформировали 60% доходов консолидированного бюджета

**В** ЕГО формировании в отчетном периоде участвовали более 150 тысяч организаций, 229 тысяч индивидуальных предпринимателей и 2,8 млн. физических лиц. Налоговые платежи организаций в бюджет составили 15,1 трлн. рублей. При этом на долю представителей государственного сектора экономики пришлось более 64% доходов бюджета. Наиболее высокими налоговые платежи от государственных и приравненных к ним организаций были в Витебской области – 81,1% в общих доходах областного бюджета. В Гродненской области этот показатель составил 73,7%, Брестской – 64,9%, Минской – 55,6%. Высокий удельный вес госсектора в бюджетных доходах свидетельствует о незначительных темпах развития частного бизнеса в регионах нашей страны.

Основную часть налоговых поступлений консолидированного бюджета обеспечили плательщики Минска – 42,6%. На долю Гомельской области пришлось 14% всех платежей, Витебской – 12%, Минской – 11%, остальных регионов – 20,4%.

Стоит отметить, что около 40% общего объема доходов бюджета белорусской столицы обеспечили 10 крупных плательщиков (см. таблицу).

Название организации	Вид деятельности
АО «Белтрансгаз»	транспортировка газа
ИП «Лукойл-Белоруссия»	пр-во нефтепродуктов, сеть АЗС
УП «Минск Кристалл»	пр-во ликероводочной продукции
ООО «Юнис Ойл»	пр-во нефтепродуктов
ООО «Мобильные ТелеСистемы»	мобильная связь
Минское отделение Белорусской железной дороги	железнодорожные перевозки
АО «МАЗ»	машиностроение
ОО «Табак-инвест»	пр-во сигарет, розничная торговля
П «Минскэнерго»	электро- и теплоснабжение
П «Велком»	мобильная связь

Как видим, в десятке крупнейших налогоплательщиков Минска также преобладают государственные организации. «Минск Кристалл», Минское отделение БЖД, МАЗ и Минскэнерго находятся в госсобственности полностью, а владельцем Белтрансгаза и МТС государство является наполовину.

Впрочем, основная задолженность по налогам перед столичным бюджетом, а она на 1 июля составила 15,4 млрд. рублей, тоже приходится на госсектор и составляет 60,9% от всей задолженности. Среди крупнейших должников – заводы шестерен, автоматических линий им. П.М. Машерова, «Электроника», а также «Камволь».

По данным налогового ведомства, около 85% контролируемых доходов консолидированного бюджета обеспечено за счет налога на добавленную стоимость – его доля составила 27,4%, налога на прибыль и доходы – 16,8%, подоходного налога – 14,6%, акцизов – 12,1%, отчислений в инновационные фонды – 4,7%, налога на недвижимость – 3,3%, земельного налога – 2%.

Впрочем, распределение доходов от этих налогов по регионам существенно отличается. Так, в Могилевской области ведущие позиции у подоходного налога, на который приходится 19,8% налоговых поступлений бюджета. Далее следуют НДС – 18,2%, налог на прибыль – 12,4%, акцизы – 9%. Всего же от этих четырех налогов в областной бюджет поступило более половины доходов – 58%.

В Гомельской области ситуация обратная. Здесь более четверти доходов консолидированного бюджета поступило от акцизов. Далее следуют налог на прибыль – 17,7%, подоходный налог – 13,3%, НДС – 10,5%.

Акцизы занимают лидирующее место и в структуре доходов бюджета Витебской области – 33,4% от общего объема поступлений. Далее в регионе идет налог на добавленную стоимость – 22,7%, подоходный налог – 12,3% и налог на прибыль – 9,1%.

В Брестской области наиболее высокий удельный вес занимает подоходный налог – 22,2%. Доля НДС составила 14,8%, налога на прибыль – 14,7%, акцизов – 8,1%, отчислений в инновационные фонды – 6,1%, налога на недвижимость – 4,2%. За счет этих налогов обеспечено более 70% доходов бюджета указанного региона.

В структуре доходов консолидированного бюджета Минской области основная доля от налога на прибыль – 24,6%. Поступления подоходного налога составили 19%, НДС – 11,4%, дивидендов по акциям и доходов от других форм участия в капитале – 7,8%, акцизов – 5,4%, налога на недвижимость – 4,6%.

Дмитрий ЕРМАК